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Il giorno 12 dicembre 2023  alle ore 12:45 in modalità telematica mediante sistema di videoconferenza su 

zoom al link: https://unitus.zoom.us/j/83781487053?pwd=aHVndkdzZjVWYlpGVUNWNDZvZTA2Zz09  

si è riunito il CONSIGLIO DEL CORSO DI STUDIO IN BIOTECNOLOGIE INDUSTRIALI PER LA 

SALUTE E IL BENESSERE con il seguente ordine del giorno: 

 
Punto 1: Comunicazioni 

Punto 2: Approvazione verbale n° 27   

Punto 3: Attività e pratiche studenti  

Punto 4: Organizzazione Didattica 

Punto 5: Relazione CDPS e NdV 2023 

Punto 6: Varie, urgenti e sopravvenute 

 

 

Presenti i docenti di riferimento del corso Proff. 

Botta Lorenzo, Cipressa Francesca, Crognale Silvia, Meschini Roberta, Picchietti Simona, Porcelli Fernando. 

E’ presente la rappresentante degli studenti Marta Spizzichino 

Presenti altri docenti del corso: Proff. Borocci Stefano, Buonocore Francesco, Catalani Elisabetta, Cervia 

Davide, Grandinetti Felice, Ovidi Elisa. 

 

Assenti giustificati la prof.ssa Ines Delfino 

 

Presiede la riunione il prof. Fernando Porcelli, Direttore del CCS; svolge la funzione di Segretario 

verbalizzante il prof. Francesco Buonocore. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta e pone in discussione i punti 

all’ordine del giorno. 

 

Punto 1: Comunicazioni 

 

1) Il Presidente comunica che si sono svolte le elezioni per il Rappresentante degli Studenti in seno al CdS ed 

è risultata eletta la studentessa Marta Spizzichino, che è infatti presente alla nostra riunione e alla quale viene 

dato il benvenuto. 

 

2) Il Presidente Comunica cche il Consiglio di Amministrazione, nella riunione del 31.10.2023, ai sensi 

dell'art. 12, co. 3, lett. q dello Statuto d’Ateneo e in linea con la delibera adottata dal Senato Accademico, ha 

approvato la proposta di modifica dell’ordinamento didattico del corso di laurea magistrale in “Biotecnologie 

industriali per la salute e il benessere” (LM-8 – Classe delle lauree magistrali in Biotecnologie industriali), per 

l’a.a. 2024/25.) 

 

3) Il Presidente comunica che, al momento, ci sono 13 iscritti al I anno con un buon incremento rispetto 

all’anno scorso nello stesso periodo. 

 

4) Il Presidente comunica di aver partecipato ad un Audit in Ateneo per la presentazione del Project work 

“L’Assicurazione della qualità dei corsi di studio”. Durante l’incontro è avvenuta la presentazione di audit 

sperimentali condotti da studenti del corso di laurea magistrale in Marketing e Qualità (LM-77) in 

collaborazione con il Presidio di Qualità e l’Ufficio di Assicurazione della Qualità.  La valutazione del corso è 

avvenuta sia attraverso la documentazione prodotta per l’autovalutazione (Scheda SUA, SMA, relazione 

CPDS) che attraverso interviste agli studenti. In generale è stato espresso un giudizio positivo sulla parte 

didattica e organizzativa, mentre sono stati richiesti miglioramenti per le aule, l’attività di segreteria e quella 

laboratoriale effettuata all’intero dei vari corsi. 

 

5) Il Presidente comunica di aver proceduto alla composizione ed alla convocazione  del Gruppo del Riesame 

nelle persone dei Proff. Porcelli, Botta e Buonocore come Membri effettivi, dalla Prof.ssa Crognale come 

membro aggiunto, dalla Sig. Cocozza come rappresentante della Segreteria Amministrativa e dalla 

studentessa Marta Spizzichino come Rappresentante degli Studenti. Parteciperanno ai lavori membri 

dell’Advisory Board del Cds. 

https://unitus.zoom.us/j/83781487053?pwd=aHVndkdzZjVWYlpGVUNWNDZvZTA2Zz09
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Punto 2: Approvazione verbale seduta precedente   

 

Il verbale è approvato all’unanimita 

 

Punto 3: Attività e pratiche studenti  

 

Il Presidente invita la Rappresentante degli studenti di esporre eventuali richieste.  

La Rappresentante fa presente che la studentessa Camporeale e un’altra collega hanno richiesto la possibilità 

di collegarsi in streaming per seguire i corsi e di avere una registrazione (didattica asincrona) delle lezioni. 

Inoltre, la studentessa  Camporeale comunica di avere problemi con la tesi di laurea poiché ha a disposizione 

un numero limitato (150) di ore per le attività di ricerca in laboratorio e non riesce a trovare un docente presso 

cui effettuarla. La studentessa, a cui mancano 4 esami, avrebbe l’interesse a laurearsi entro la fine del 

prossimo anno.  

Il Presidente fa presente che gli iscritti al corso di laurea in Ateneo che provengono dalla pubblica 

amministrazione hanno una specifica convenzione alla quale dobbiamo attenerci che prevede la 

somministrazione delle lezioni in streaming e l’accesso a registrazioni delle lezioni, ma non ci sono voci 

specifiche che riguardano l’effettuazione delle tesi sperimentali di II livello per le quali sono previsti, nel 

nostro caso, 32 CFU, cioè 800 ore di attività. Il prof. Cervia evidenzia che la possibilità di avere lezioni in 

streaming per il corrente anno accademico è stata prevista solo per alcune categorie di studenti e che le 

richieste devono essere vagliate dalla Segreteria Didattica e dai Presidenti dei CdS. La prof. Picchietti 

evidenzia che la studentessa avrebbe dovuto muoversi con un certo anticipo per risolvere il problema 

considerando che, di solito, le tesi di laurea sperimentali prevedono almeno un anno di attività di laboratorio. 

Il prof. Petruccioli indica la possibilità di chiedere la tesi ad una struttura esterna all’Ateneo che preveda una 

maggiore quantità di lavoro legata alla gestione di dati e un minore numero di ore di attività in laboratorio. In 

generale sarebbe utile far presente in Ateneo, considerando che il problema si potrebbe ripresentare, che la 

convenzione dovrebbe prendere in considerazione anche gli aspetti che riguardano l’espletamento delle la tesi 

di laurea, specialmente per i corsi di laurea scientifici. 

Viene quindi analizzata la pratica presentata dalla studentessa Camporeale che richiede la convalida del corso 

di Lingua Inglese. Dopo ampia discussione il collegio ritiene che prima di procedere alla convalida occorre 

che la richiedente integri la richiesta allegando la certificazione originale del titolo conseguito. 

Non essendoci altre pratiche si passa al punto successivo. 

 
 Punto 4: Organizzazione Didattica 

 

Il Presidente ricorda che, in seguito alla delibera positiva del Senato Accademico del CdA dal prossimo anno 

accademico l’ordinamento didattico del corso sarà modificato e chiede ai docenti degli insegnamenti del II 

anno di presentare eventuali richieste di cambio di semestre.  

 

Punto 5: Relazione CDPS e NdV 2023 

 

Il prof. Borocci, rappresentante dei Docenti per il corso di Laurea LM-8 della Commissione Paritetica Docenti 

Studenti (CPDS) del DIBAF, illustra al Consiglio quanto riportato nella relazione 2023 della CPDS del 

Dipartimento per quanto riguarda il corso di Laurea LM-8 BISB.  

Dall’analisi dei questionari compilati dagli Studenti emerge per l’A.A. 2021-2021, come del resto per gli A.A. 

passati, un alto grado di gradimento del corso di Laurea relativamente alle quattro categorie Docenza, 

Insegnamento, Soddisfazione ed Interesse. Gli Studenti esprimono inoltre un alto grado di soddisfazione in 

relazione alla disponibilità dei Docenti, del materiale didattico fornito dai Docenti ed alle attività di didattiche 

integrativa e di laboratorio proposte nei vari corsi. Sulla base degli indicatori analizzati nella Scheda di 

Monitoraggio Annuale e riportati nella relazione CPDS 2023 sono stati presentati i punti di forza e di criticità 

del corso di laurea. Alla presentazione di quanto riportato nella relazione CPDS 2023 è seguito un ampio 

dibattito da parte dei componenti del CdS. 

 

Il Presidente chiede eventuali commenti alle Relazioni presentate. In generale il CdS è in buona salute, a parte 

il problema riscontrato l’anno scorso del calo degli immatricolati. Alcune delle criticità sono dovute alla 

possibilità che hanno gli studenti di iscriversi fino a febbraio quando il primo semestre è già concluso. Ciò 
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porta, come conseguenza, ad una diminuzione dei CFU acquisiti al I anno e ad un allungamento dei tempi di 

laurea.  

 

I prof. Crognale e Buonocore evidenziano anche un altro problema legato alla Valutazione dei corsi, poiché 

gli studenti iscritti in ritardo tendono a seguire i corsi del I semestre quando sono iscritti al II anno e quindi le 

loro valutazioni non vengono considerate. 

La prof. Picchietti chiede quali correttivi potremmo porre in atto per evitare questi problemi. Il Presidente fa 

presente che alcune volte ha proposto agli studenti la possibilità, invece di iscriversi con estremo ritardo, di 

seguire alcuni corsi del II semestre ed effettuarli come singoli esami per poi iscriversi l’anno successivo e 

farseli riconoscere. In questo modo alcuni dei parametri che al momento mostrano delle criticità ne 

trarrebbero giovamento mentre naturalmente ci sarebbe una diminuzione del numero totale di iscritti.  

 

Punto 6: Varie, urgenti e sopravvenute 

 

Si pone all’attenzione del Consiglio la necessità di procedere alla sostituzione del rappresentante del CdS 

presso la Commissione paritetica del dipartimento. Essendo unico candidato il prof. Borocci viene quindi 

designato il prof. Stefano Borocci quale rappresentante. Non essendovi ulteriori argomenti da discutere 

relativi a questo punto 

 

 
Esauriti i punti all’ordine del giorno, il Presidente dichiara la seduta chiusa alle ore 14.00. 
 
IL SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 
 

 
 

( Prof.Francesco Buonocore )    (Prof. Fernando Porcelli) 

          
 
 

 


